
Anul XL. Arad, 7120 februarie 1916. Nr. 6. 

REDACŢIA 
şi A D M I N I S T R A Ţ I A : 
Deâk Ferenc-utca 35. 

Articoli şi corespon
denţe pentru publicare 
se irimit redacţiunei. 

Concurse, inserţiuni şi 
taxele de abonament se 
ţimit administraţiunei 
tipografiei diecezane. 

A B O N A M E N T U L : 
Pe un an 10 coroane. 
Pe jum. an 5 coroane. 

Pentru România şl 
străinătate: 

Pe un an 14 franci. 
Pe jum. an 7 franci. 

Telefon pentru oraş 
şi comitat Nr. M6. 

La iioriîilarea Kropolitului Meliai 
S'au ţinut două cuvântări funebrale. Una în pre-

seara înmormântării de P. S. S. dl episcop Dr. Miron 
Cristea din incidentul serviciului săvârşit pentru soldaţi 
la sicriul decedatului metropolit aşezat în catedrală, 
iar a doua la înmormântare după terminarea proho
dului de P. S. S. dl episcop Ioan I. Papp. Reproducem 
ambele cuvântări. 

In numele Tatălui şi al Fiului şi al sfântului Duh. 
>Dar anii număraţi au sosit 

ţi voiu merge pe calea, de pe 
car* nu mă voiu mai reîntoarce*. 

Iov. X I X — 22. 

Jalnici credincioşi, 
Iubiţi ostaşi, 

Toţi, câţi am avut fericirea a cunoaşte pe acum 
în Domnul adormitul nostru metropolit, sau chiar a 
munci împreună cu el în via Domnului, am admirat 
adeseori rara lui sănătate şi tntregitatea puterilor sale 
trupeşti şi sufleteşti, de care se bucura şi la vârsta sa 
înaintată de aproape 90 ani. 

Pare că lui anume îi erau adresate cuvintele 
Psalmistului: „Cu zile îndelungate îl voiu sătura şi-i 
voiu arătă mântuirea mea". (Psalm 91—16). 

Cu o vioiciune tinerească se interesa de toate şi 
conducea însuşi nenumăratele şedinţe ale multelor cor-
poraţiuni din centrul metropoliei, ba chiar şi în preajma 
morţii a ţinut ca sub presdiul lui să decidă veneratul 
consistor al arhidiecezei noastre Transilvane înfiinţarea 
„Orfelinatului român", a acestui măreţ şi umanitar aşe
zământ atât de imperios reclamat de împrejurările zi
lelor grele de azi şi destinat mai ales pentru orfanii 
vitejilor ostaşi români, cari şi-au jertfit vieaţa pentru 
tron şi patrie. Şi suntem siguri, că eroismul ostaşilor 
români numai creşte poate atunci, când luptătorii vor 
şti, că acasă este cineva, care se gândeşte la scumpii 
lor copilaşi. 

Dară, întristaţi credincioşi, toate până la o vreme, 
„căci noi aicea n'avem cetate statornică, ci pe cea 
viitoare căutăm" (Evr. XIII—14). Deci moartea nu uită 
pe nimenea dintre pământeni, şi după cuvântul sf. 

apostol Petru „Tot trupul e ca iarba şi toată străluci
rea oamenilor ca floarea. Iarba se vestejeşte şi floarea 
cade; şi numai cuvântul Domnului rămâne In veci". 
(I. Petru 1—24—25). 

Aşa şi puterea de vieaţă a Înaltului răposat a în
ceput să slăbească în timpul din urmă. Moartea, care 
de aproape 2 ani de zile seceră fără milă pe câmpu
rile de răsboiu floarea popoarelor europene, nu mai 
cunoaşte margini, a devenit fără saţ, şi tşi întinde ghia-
rele sale şi asupra celor mai aleşi dintre cei rămaşi 
acasă. Ea s'a anunţat de câteva luni şi Ia fericitul 
nostru metropolit; — când în joia trecută la orele 5 şi 
jum. d. a. s'a înfăţişat înaintea lui — însuş şi-a zis cu 
dreptul Iov: iată! „anii număraţi au sosit, şi voiu plecă 
pe calea, de pe care nu mă voiu mai reîntoarce". 

*. 

Plecarea Iui pe calea veciniciei aruncă vălul unui 
greu doliu nu numai asupra distinşilor membri ai fa
miliei restrinse a fericitului mitropolit, ci şi asupra 
familiei sale celei mari, asupra tuturor credincioşilor 
metropoliei ortodoxe-române din Ungaria şi Transilva
nia, cari tocmai în aceste zile sunt mai cerniţi de gro
zăveniile şi jertfele răsboiului mondial, decât ori şi 
când altă dată în lungul trecut sbuciumat al neamului 
nostru. 

* 
Dară isvorul lacrimilor noastre trebue să ni-1 con

tenească şi jalea generală să ni-o alineze convingerea 
tuturor, că arhiepiscopul şi metropolitul nostru Ioan 
Meţianu n'a trăit înzadar. 

Ca fost tată de familie, căci în tinereţele sale a 
fost căsătorit şi a rămas văduv, ne lasă o familie dia^ 
Unsă, fii aleşi şi vrednici. Vrednici nu numai prin înaltă 
demnitate a părintelui lor, ci şi prin vredniciile proprii 
şi prin faptele, pe cari neamul şi biserica le mai aşteaptă 
dela ei. Iară ceeace a muncit şi isprăvit în cursul vieţii 
sale la Zârneşti ca protopop, la Orade ca vicar epis-
copesc, apoi în curs de peste 40 ani ca episcop al 
Aradului şi ca arhiepiscop şi metropolit al Românilor' 
dreptcredincioşi din Ungaria şi Transilvania, este un 



şir lung de fapte vrednice, pe cari nu este în stare a 
Ie expune după vrednicie în aceste clipe de proaspăt 
doliu un cuvântător, şi el cu sufletul îndurerat şi cu 
atât mai puţin un frate în Hristos, care ani mulţi i-a 
stat aproape ca secretar, şi în urmă ea frate în apostolic 

Activitatea-i multilaterală o va aprecia la timpul 
său cu răgaz istoricul iscusit şi nepreocupat. 

Dela mine să vă mulţumiţi, jalnici ascultători, cu 
acest trist prilej, ca să constat cu evanghelistul Ioan: 
„Fericit cel mort întru Domnul... ca să odihnească de 
ostenelele lui; iar faptele lui ror merge cu el". (Apo-
cal. XIV—13). 

Da! Vor merge cu el, dar nu însăşi faptele lui, 
ci — spre mângâierea noastră, a credincioşilor din me-
tropolie, — îl va însoţi pe calea spre dreptul judecător 
numai vestea faptelor lui. 

Iar însăşi faptele şi mai ales frumoasele şi ne
număratele lui aşezăminte şi instituţiuni bisericeşti şi 
culturaie, — întemeiate şi întărite de el cu conlucrarea 
înţelepţilor săi sfetnici şi împreună muncitori, pe cari 
i-a avut în decursul timpului — rămân cu noi şi ale 
noastre, ca să reverse înrâurirea lor binefăcătoare asu
pra tuturor credincioşilor sfintei noastre metropolii. 

* 
Cât a trăit şi a stat în fruntea bisericii noastre 

naţionale, am avut cu toţii convingerea, că în mâni 
probate şi dibace este aşezată cârma naei bisericii stră
moşeşti; şi în toate furtunile şi vijeliile — câte au tre
cut peste capul nostru şi cele din urmă 4 decenii, — 
am avut liniştea sufletească, care ne-a susţinut nădejdea 
de mai bine şi ne-a dat putinţa de-a progresă atât pe 
terenul bisericesc, cât şi pe cel cultural şi economic. 

Deci cu drept cuvânt pot exclamă cuvintele atât 
de potrivite, carî, — dacă nu le-ar fi scris sf. Ieronim 
cu multe veacuri înainte, — a-i crede, că s'au întocmit 
anume din tristul incident al morţii metropolitului 
nostru: „Fericit arhipăstorul — zice sf. Ieronim carele 
în timpul vijeliei mondiale ne-a fost stâlp puternic bi-
sericei". — (Hieronym, în Psalm. 58). 

Acum însă cârma bisericii, cârja arhipăstorească, 
i-a căzut din mână. Preavrednicul nostru metropolit se 
desparte pentru vecie de noi, dar ne lasă tuturor 
scumpă moştenire exemplara lui iubire de muncă, dra
gostea de biserică, neam şi patrie, credinţa pecetluită 
cu atâtea jertfe recente ale poporului român din patrie 
către gloriosul nostru împărat şi rege Francisc Iosif I. 
şi legiuita sa casă habsburgică, şi mai presus de toate 
cultivarea şi propovăduirea cuvântului Domnului, ca
rele singur rămâne în veci. 

Cuvine-se deci, că acum la despărţire să-i mul
ţumim pentrucă vreme îndelungată ne-a tost pilda vie 
a acestor frumoase virtuţi bisericeşti şi cetăţeneşti, pre
cum şl pentru averea de */4 milion testată bisericei 
acum la moartea sa. 

Folosesc ocazia, când mă aflu în faţa atâtor ostaşi 
români, a mulţumi cu omagială supunere Maiestăţii 
^ale preabunului şi bătrânului nostru monarh, pentrucâ 

şi din acest trist incident nu şi-a uitat de noi, ci pe 
calea cancelariei sale de curte ne-a trimis cuvinte de 
consolare, cari servesc spre mare mângâiere nu numai 
mulţimei credincioşilor aici cu faţa, ci întregului său 
credincios popor român din patrie. Cu patriotică stima 
mulţumim şi înaltului guvern, nu numai pentru cuvin
tele de condoleanţă, ci şi pentru întreg sprijinul, ce 
i-l'a dat în timpul lungii sale arhipăstoriri întru con
ducerea bisericei şi a credincioşilor ei, cu încrederea 
slugii bune şi credincioase, care a sporit talanţii. 

Mulţumită şi înalţilor reprezentanţi militari, în 
frunte cu E. Sa generalul comandant Matanovits, care 
în fruntea ostaşilor români a ţinut să iee parte Ia 
această slujbă specială. Bine aţi făcut, iubiţi ostaşi, că 
aţi venit să depuneţi şi voi o lacrimă pe sicriul vlă-
dicului vostru, căci şi el mult v'a iubit. Când a auzit 
trimbiţa, care vă chiamă la împlinirea datoriei către 
tron şi patrie, — deşi bătrân şi bolnav, — nu s'a putut 
răbda, ci în curs de săptămâni întregi a venit In această 
biserică şi însuşi a ţinut slujbe şi a însufleţit cu cu
vintele sale pe toţi câţi plecau' rând pe rând pe locul 
de onoare. Iar veştile, ce ne veneau despre faptele de 
vitejie ale ostaşilor români erau nu numai fala eroilor, 
cari le-au îndeplinit, ci şi mândria noastră a tuturor, 
a poporului, ai cărui fii sunteţi. 

încheind cuvântul meu, ochii-mi sufleteşti pare-câ 
văd sufletul înaltului nostru repausat, cum — stând îna
intea porţilor ceriului — se roagă de puterile cereşti 
zicând: „Deschideţi-mi mie porţile dreptăţii, ca să întru 
şi să aduc mulţumită Domnului" (Psalm. 118—19) 
pentru toate câte mi-a făcut mie şi bisericei mele în 
timpul arhipăstoriei, cu care m'a distins. 

Să ne rugăm şi noi, ca preamilostivul Dumnezeu 
să-i asculte cererea şi sâ-1 odihnească cu drepţii săi; 
iar pe noi şi biserica noastră mai ales în aceste zile 
grele să ne iee sub scutul său, să nu ne părăsească, 
să ne scape din viforul cumplitelor încercări de acum 
şi să ne povăţuiască spre limanul mântuirii acum şi 
pururea şi în vecii vecilor. Amin. 

Vorbirea 
Preasfinţiei Sale, Episcopului IOAN I. P A P P , rostită 
în catedrala metropoliei Marţi, la 26 ianuarie (8 
febr.) 1916 cu ocaziunea înmormântării adormi
tului în Domnul, Arhiepiscopului şi Mitropolitului 

IOAN MEŢIANU. 
„Vremea despărfirei mele se apropie. 

Luptă bună am luptat, curgerea am 
plinit, credinfa am păzit". 

//. Timoteiu 4, v. 7. 
Jalnici ascultători/ 

Ştirea tristă răspândită cu iuţala fulgerului, că 
Escelenţa Sa, înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop şi Mitro
polit al nostru loan Meţianu, a trecut la cele eterne; 
ştirea dureroasă, că capul încoronat al bisericei mitro
poliei noastre ortodoxe române din Ungaria şi Tran
silvania nu mai este între cei vii, a sguduit inima şi 
întreagă fiinţa noastră şi a întregului cler şi popor din 



această mitropolie în măsură, că pentru a dâ expre-
siune stării sufletului nostru, deprimat prin această 
sguduire, nu aflăm altă modalitate, decât ridicând ochii 
inimii la Părintele ceresc să ne tânguim cu prorocul: 
„Căzut-a cununa capului nostru, vai nouă..., întristată 
e inima noastră, de aceea s'au întunecat ochii noştri". 
(Plâng. Eremie c. 5 v. 18). 

Cât de puternic şi până unde s'a extins vuietul 
căderii acestei cununi, cât de mare este manifestarea 
doliului pentru perderea acestui stâlp puternic al bi-
sericei noastre şi a tuturor instituţiunilor ei religioase 
morale şi culturale-economice, dovadă grăitoare este 
adunarea noastră de acum în acest lăcaş al măririi lui 
Dumnezeu, în timp atât de neîndatinat, în număr atât 
de impunător şi din toate părţile constituitive ale mi
tropoliei noastre, déla o margine până la ceealaltă. 

Durerea şi amărăciunea noastă a fost mare, chiar 
şi numai la vestea despre trecerea la cele eterne a 
acestui mare îndreptător al credinţei şi chip al blândeţelor; 
dar ochii noştrii se întunecă şi mai mult şi suspinul 
ne stăpâneşte cu deosebită putere elementară acum, 
când dat ne este să vedem şi să ne convingem, că sufle
tul luminat şi pururea activ al acestui mare preot şi 
arhipăstor al bisericei noastre şi-a părăsit lăcaşul, în 
care s'a adăpostit o viaţă de 8& de ani, şi când mai 
vedem: 

că corpul elastic şi plin de putere şi viaţă al 
acestui patriarh al nostru stă acum în faţa noastră 
nemişcat, fără glas şi fără suflare; 

că ochii lui ageri şi pururea dedaţi a pătrunde 
în toate tainele inherente grelei sale chemări apostoleşti 
s'au închis pentru totdeauna; 

că graiul, cu care a mărit pe Dumnezeu şi buzele 
cu cari în decurs de peste 6 decenii a vestit cu putere 
multă cuvântul sfintei Evanghelii, acum stau amorţite 
de gerul nemilos al morţii, precum tot de acest ger amor
ţite şi încleştate îi stau şi manile, în cari a ţinut in-
signiile guvernării: crucea şi toiagul; cu cari a lucrat 
şi a împărţit milostenia în cursul vieţii sale şi cu cari 
â binecuvântat ş,i sfinţit în cursul păstoriei şi arhi
păstoriei sale îndelungate. 

Dar suspinul durerii şi al amărăciunei noastre 
şi-a ajuns culmea acum, când dat ne este să vedem 
şi să ne convingem, că de pe capul nostru, faptice, a 
căzut această cunună de mărgăritare foarte preţioase 
pentru viaţa şi desvoltarea, pentru apărarea şi promo
varea intereselor bisericei noaste naţionale şi a şcoalei 
ei confesionale, pentru-că acum trebuie să zicem cu 
prurocul: „Vai nouă, întristată este inima noastră, de 
aceea s'au întunecat ochii noştri". 

In faţa acestui fapt este de înţeles, că incidentul 
din care şi scopul pentru care ne-am adunat în jurul 
acestui sicriu este tot acela, din care şi pentru care 
s'a adunat oarecând poporul evreesc la sicriul patriar
hului său Avram, şi din care şi pentru care apostolii 
dela margini s'au adunat în satul Getsimani, la sicriul 
Preacuratei Născătoare de Dumnezeu. 

Este mut sicriul ce ne stă înainte, jalnici ascul
tători, dar puternică a fost sguduirea şi profund este 
doliul, în care ne-a străpus pierderea distinsului câr-
maciu, a cărui rămăşiţe pământeşti le cuprinde acest 
sicriu între păreţii săi. 

Este mic acest sicriu, dar mare şi simţit este 
golul, ce lasă în urma sa acest apărător şi ocrotitor al 
intereselor bisericii şi neamului nostru. 

De aceea, nu voiu să nu ştiţi voi pentru cel ce a 
adormit, ca să nu vă întristaţi, ca şi ceialalţi ce n'au 
nădejde. (Tesal. c. IV, v. 13). 

Fericitul întru pomenire, Arhiepiscop şi Mitropolit 
loan, s'a născut în Zerneşti la 9 Maiu v. 1828, din 
părinţi fruntaşi. Tatăl său Ilarie era comerciant şi pro
prietar, iar mama sa Maria era fiica protopopului Baiu 
de acolo. 

Deşi tinărul loan Meţianu a pierdut pe tatăl său 
încă înainte de 3 ani ai vieţii sale, vrednica sa mama 
de pie memorie Maria, întocmai ca şi fericita întru 
pomenire Anastasia, mama neuitatului nostru mare 
ierarh Andreiu baron de Şaguna, a suportat cu blân-
deţă creştinească greul văduviei, aflându-şi consolarea 
în îngrijirea de fiul ei loan, pentru care jertfea totul, 
ca să-i dea precum i-a şi dat o educaţie pecât de 
frumoasă, pe atât de rară pe acelea vremuri în Tran
silvania. 

Clasele elementare şi gimnaziale le-a studiat şi 
terminat în Braşov, iar cursul filosofic în Cluj, peste 
tot cu cel mni bun succes. 

Terminând aceste cursuri, după sistemul de 
înainte 1848, tinărul loan Meţianu, simţind în sine vo-
caţiune pentru cariera preoţească, a întrat în institutul 
teologic din Sibiiu, de nou reformat prin fericitul nia-
rele Andreiu, carele 1-a terminat în anul 1850. 

In acel timp simţindu-se în părţile Braşovului 
lipsa de bărbaţi pentru unele posturi politice, absol
ventul de teologie loan Meţianu, la îndemnul frunta
şilor conducători ai vieţi noastre publice de acolo, 
ocupă postul de protonotar al celor zece comune din 
aşa numitul teritor al Branului, în care a rămas până 
la 1853, când a fost ales şi întărit, cînd s'a căsătorit, 
hirotonit şiîntrodusdeparohal opidului Râşnov Rosny6). 

La anul 185S strămutându-se de paroh în co
muna sa natală Zerneşti, fu numit administrator pro-
topresbresbiteral, iar la' 1860 fu ales şi hirotesit întru 
protopresbiter al Branului, prin ce i-se deschisă tere
nul dorit spre a-şi realiza idealul, care era: cultura şi 
bunăstarea preoţimei, a îhvăţătorimei şi a poporului 
de sub păstorirea sa. 

Abia şi-a început această activitate, protopres-
biterul loan Meţianu fu recunoscut de toţi şi chiar şi 
de însuşi fericitul Arhiepiscop Şaguna, de un bărbat 
de fJunte în clerul bisericii noastre şi ca atare a fost 
învitat să participe la toate adunările bisericeşti şi na
ţionale mai însemnate din Transilvania, începând dela 
sinodul eparhial din 1860 şi dela conferinţa naţională 
din 1861 până la congresul national-politic din 1863 
şi dela dieta din Cluj din 1865, unde fu ales de deputat. 

După Introducerea sinodalităţii în biserica noas
tră, vedem pe părintele loan Meţianu participând la 
toate sinoadele şi congresele bisericeşti, îl vedem ca 
membru cu rol însemnat în Consistoriul mitropolitan 
şi arhidiecezan, iar specialul rol, prin care a atras 
asupraşi atenţiunea reprezentanţei clerului şi a popo
rului din mitropolie, a fost rolul de comisar congresual 
la alegere de mitropolit din 1873 şi 1874, de care rol 
s'a degajat cu multă demnitate. 

loan Meţianu ca protopop a percurs mai des 
tractul şi pe baza experienţelor câştigate a stăruit nu 
numai la înfiinţarea de scoale bune în toate comunele 
din tract, dar stăruia şi pentru ameliorarea şi asigurarea 
dotaţiei corăspunzătoare, atât preoţimei cât şi în-
văţătorimei tractuale şi pentru a aduce în bună rân-
duială averile parohiale. 

La anul 1874 alegându-se de vicar episcopesc, 
preşedinte al Consistorului din Orade-mare, deşi numai 
câteva luni a ocupat acel post, lucrul principal i-a 
fost vizitarea canonică a comunelor şi punerea la cale 
a delăturării scăderilor constatate. 



Teren mai vast de activitate i-se oîere protopo
pului Ioan Meţianu la anul 1875, prin alegerea şi in
troducerea sa de episcop al diecezei Aradului. 

Aflând acest episcop în dieceza sa un institut 
pedagogic mai de multeori admoniat cu închiderea 
pentru multele lui scăderi, aflând că institutul teologic 
n'are edificiul său propriu, ci prelegerile se ţin în case 
închiriate, când ici când colo, şi considerând că pre
cum ridicarea şi bunăstarea oricărui popor, tot astfel 
şi a poporului nostru este condiţionată dela buna 
educaţiune a candidaţilor de preoţi şi învăţători, care 
educaţiune se poate dâ numai într'un institut bine or
ganizat, — încă în primul an al episcopiei sale a clădit 
un edificiu nou pentru ambele despărţăminte, cu spese 
de 35,000 fl. acoperiţi parte din banii disponibili ai 
diecezei, parte din colecta întreprinsă spre acest scop, 
şi paralel cu edificiul a urcat şi lefile profesorilor, 
corespunzător exgentelor timpului de atunci, dela 600 
la 1000 fl. 

Tot în acelaş an a început şi în următorii a 
continuat vizitaţiile canonice prin multe comune şi de 
acelea, în cari de sute de ani n'a mai întrat episcop. 

Pentru sporirea contingentului candidaţilor de 
învăţători a înfiinţat şi deschis la anul 1876 un alum-
neu preparandial, în care se adăposteau 4§—30 elevi. 

In anul 1878 a scos din ghiarele pierzării şi a 
activat după timp frumoasa fundaţiune „Elena Ghiba 
Birta" de 51,000 fl., din care se împărţeau la început 
12 stipendii a 200 fl. anual, iar acum se dau tot atâtea 
stipendii cu câte 600 cor. 

In anul 1879 a înfiinţat din al său tipografia 
diecezană cu 1200 fl. iar în anul 1880 a adaptat şi 
reclădit reşedinţa episcopească, din fondurile eparhiale. 

Multe ar mai de atins dintre rezultatele activităţii 
rodnice a marelui defunct, ca fost episcop al Aradului, dar 
mai ating numai două şi anume: frumosul şi impozan
tul Seminar, în care se adăposteşte institutul pedagogic-
teologic şi se întreţin teologii. Acesta s'a edificat din 
colecta întreprinsă spre acest scop, în fruntea căreia 
s'a pus pe sine însuşi cu o sumă însemnată, şi în rândul 
al doilea amintesc fondul pentru ajutorarea preoţilor 
neputincioşi, pentru văduvele şi orfanii lor, care este 
astăzi cel mai mare şi mai însămnat fond diecezan. 

Ambele dovedesc, atât îngrijirea de şcoală cores
punzătoare pentru creşterea candidaţilor de preoţi şi 
învăţători, cât şi dragostea şi îngrijirea de păstorii şi 
de famiile păstorilor turmei'sale. 

După alegerea efeptuită la finea anului 1898 şi 
după introducerea sa de Arhiepiscop şi Mitropolit în
deplinită la începutul anului 1899, deşi înaintat în etate, 
n'a siăbit în energie şi în activitatea sa intensivă, ci 
a continuat cu vizitaţiunile canonice şi cu sfinţirea de 
biserici, îndreptând scăderile aflate, încât la reposatul 
se potrivesc cuvintele apostolului Pavel cătră Corinteni: 
„In călătorii adese în ostăneli şi supărări, în priveghieri 
de multe ori." (II. c. 11 v. 26 şi 27.) 

Dorul lui ferbinte însă era augumentarea fondului 
întemeiat de fericitul marele Andreiu în scopul edifi
cării unei biserici catedrale aci în centrul mitropoliei, 
precum şi renovarea şi adaptarea seminarului Andreian, 
în 'scoput de a corespunde postulatelor legii. 

Spre acest scop a întreprins două colecte cu re
zultat peste aşteptare, adunându-se pentru catedrală 
310 mii, iar pentru seminar 120 mii coroane; şi aces
tea două aşezăminte edificate şi renovate în conţelegere 
cu Prea Veneratul Consistoriu şi Sinod arhidiecezan, 
fac acum fala acestei arhidieceze şi mitropolii; deci 
între alte merite neperitoare de pe terenul vieţii şi 

activităţii sale rodnice, neuitatul nostru Arhiepiscop şi 
Mitropolit lasă arhidiecezei un Seminar bine organizat, 
cu puteri didactice salarizate corespunzător stărilor 
financiare ale arhidiecezei, dar deosebit lasă această 
catedrală, a cărei edificare şi împodobire va fi pururea 
legată de nemuritorul lui nume. 

Tot la activul acestui ocrotitor al instituţiilor 
culturale din arhidieceză are să se socotească şi fon
dul cultural pentru ajutorarea şcoalelor în scopul sus
ţinerii caracterului lor confesional nu altum îi revine 
şi meritul câştigării procesului faţă cu ierarhia sâr
bească pentru fundaţiunea „Trandafir. 

Activitbtea rodnică a neuitatului nostru Arhiepis
cop şi Mitropolit loan a fost cunoscută şi apreciată şi 
la înaltul Tron al Majestăţii Sale preagraţiosului nostru 
monarh Francisc Iosif I, de unde la 1879 i s'a conferit 
coroana de fier clasa II, la 1896 — din incidentul ju
bileului — marea cruce de aur a ordinului Francisc 
Iosif, iar în 1910 a fost distins cu demnitatea de con
silier intim al Majestăţii Sale ces. reg. apostolice. 

Reprivind asupra vieţii şi activităţii acestui mare 
apostol, putem zice cu evanghelistul: „Fosta-a om 
trimis dela Dumnezeu, numele lui Ioan" (Ioan I, v. 4), 
pentrucă dela Dumnezeu a fost trimis şi acest Ioan al 
nostru, care a făcut între noi lucruri, cari nimenea 
altul nu le-a făcut; care şi-a pus sufletul pentru turma 
sa, şi care la apusul vieţii sale şi-a lăsat frumoasa 
avere de 240,000 cor. acestei arhidieceze a Transil
vaniei şi diecezei Aradului, care o păstorise mai nainte. 

Ia'tă dar cârmaciul, care cu mâna tare şi cu braţ 
înalt a condus naia bisericii noastre curs de 41 de 
ani prin valurile viforoase ale vieţii; iată bărbatul, care 
cu multă prudenţă şi cu rară prevedere a ştiut îmbina 
interesele bisericei cu ale statului şi patriotismul cu 
naţionalismul său; iată preotul mare, pururea credin
cios înaltului Tron şi patriei noastre ungare întocmai 
cum credincios a fost bisericii şi neamului nostru. 

Iată apostolul, la sicriul căruia ne-am adunat, să-i 
dăm tributul meritat al stimei şi profundei noastre 
veneraţiuni şi să deplângem trecerea sa din vieaţă. 

Să dăm dar curs liber lacrămilor, cari deşi nu 
vindecă, dar alină durerile, dar să nu uităm nici aceea, 
că nu ne-am adunat numai spre acest scop, ci şi 
pentru aceea, â din vieaţa şi faptele lui să luăm pildă 
de vieaţă şi activitate, şi să aflăm, atât pentru biserică, 
familia lui cea mare, cât şi pentru iubita lui familie 
restrânsă, cuvinte de mângâiere. 

Şi cum ne-am putea mângâia mai potrivit, decât 
să ne închinăm înainte de toate cu umilinţă provediţei 
divine, care aşa a dispus în sfaturile sale necuprinse 
de mintea omenească. 

Sâ ne mângăiem cu aceea, că deşi s'a stins vieaţa 
lui pământeană, dar sufletul lui ne va lumina ca o 
stea conducătoare şi va rămânea viu în inimile noastre 
şi a următorilor noştri până în cele mai depărtate 
veacuri. 

Să ne mângăiem mai departe cu aceea, că vârsta 
şi cauza morţii lui este asemenea vârstei şi cauzei 
morţii patriarhului Avram, despre care sf. scriptură zice: 
„Şi slăbind Avram a murit întru bătrâneţe bune, bătrân 
şi plin de zile şi l-au îngropat pe el". (Facere 25 v. 8, 9). 

Să ne mai mângăiem şi cu aceea, că fericitul 
adormit în Domnul este unul dintre acei rari arhierei, 
cari nu numai au ostănit, aruncând sămânţa faptelor 
bune, ci a ajuns să se bucure şi de roadă ostăne-
lilor sale. 

Să ne mângăiem mai departe cu aceea, că des
părţirea noastră este numai vremelnică şi eă pe cât 



i-a fost mai sbuciumată vieaţa, cu atât i-a fost mai 
liniştită trecerea la cele eterne, căreia i-a premers de 
trei ori un zâmbet de suris nevinovat, ca semn al 
bunei primiri în sânul [fericirei eterne şi a revederii 
cu fericiţii şi vrednicii săi predecesori. 

Să ne mângăiem în fine cu aceea că la vremea 
despărţirii sale de noi, reposatul a putut zice cu linişte 
sufletească: „Luptă bună am luptat, curgerea am plinit, 
credinţa am păzit". 

Stând acum în pragul plecării pe calea de unde 
nu este reîntoarcere, reposatul se adresează prin 
mine cătră Maiestatea Sa preagraţiosul nostru Monarh 
Francisc Iosif I., căruia cu cunoscuta-i loialitate şi 
supunere omagiaiă îi aduce şi acum tributul profundei 
sale mulţămiri pentru deosebita graţie, de care 1-a făcut 
făcut părtaş, atât în vieaţă, cât şi la moartea sa. 

Exprimă recunoştinţa sa înaltului guver al Statului 
nostru ungar, pentru multele consideraţiuni şi bine
voitorul sprijin, de care s'a bucurat în cursul arhi
păstoriei sale îndelungate. 

Mulţămeşte tuturor autorităţilor militare şi civile, 
cari l-au sprijinit în activitatea rodnică şi în realizarea 
intenţiunilor sale salutare. Mulţămeşte mai departe re
prezentanţilor tuturor confesiunelor, corporaţiunilor şi 
reununilor, cari n'au pregetat a-1 însoţi cu fiinţa şi cu 
duhul stimei lor în această călătorie ultimă. 

Mulţămeşte înaltelor corporaţiuni bisericeşti şi 
tuturor membrilor lor, fraţilor arhierei şi împrennă 
slujitori, cu concursul cărora i s'a făcut posibilă în
deplinirea chemării sale pe pământ. 

In fine mulţămeşte fiilor săi Iancu şi Eugeniu, 
nurorii sale Elena, ginerelui, nepotului şi nepoatelor 
sale, pentru iubirea ce i-au dat în oarele neputinţei sale, 
şi rugându-i să-i păstreze cu pietate numele de părinte
le împărtăşeşte tuturor ultima sa binecuvântare. 

Se adresează în fine cătră întreaga societate cu 
rugarea, că dacă a greşit ori supărat pe unul ori pe 
altul, să-I ierte, precum şi el le iartă, ca iertaţi să fie 
şi ei, atât în veacul de a'cum, cât şi în cel viitor. 

După toate acestea, cătră tine Doamne, stăpânul 
vieţii şi al morţii, doctorul sufletelor şi al trupurilor, 
ridic ochii inimei mele şi Te rog cu umilinţă dar şi 
cu osârdie: vindecă rana cauzată inimilor noastre prin 
îndepărtarea dela noi a acestui cârmaciu vrednic şi 
părinte iubitor; dă robului Tău Arhiepiscop şi Mitro
polit Ioan odihna şi fericirea eternă, dă bisericii Tale 
din această mitropolie văduvită pacea şi bunăvoirea 
trimisă pe pământ prin Fiul Tău unul născut, Domnul 
nostru Isus Cristos, iar pe noi toţi ne învredniceşte 
să suportăm această durere cu blândeţele dreptului 
Iov, şi răposatului să-i păstrăm cu evlavie pomenirea 
în vecii vecilor. Amin. 

„Augmentarea fondului preoţesc". 
Părintele Iancu Ştefânuţ, are obiceiul să lovească 

cuiul tn cap. Nu cred, ca în corpul preoţimei noastre 
să se afle atare membru, care sâ nu fi întimpinat cu 
apevărată satisfacţie adevărurile, ce le-a desvălit în 
acest organ, sub titlul de sus, în interesul ameliorării 
stării materiale a preoţimei, îngreuiate nespus de mult 
prin evenimentele răsboiului. 

Şi nu cred sâ fie preot, carele, în orele libere, 
să nu se cugete la situaţie şi să nu-şi fi format preo
cupări cu privire la viitorul ce-l aşteaptă şi îndeosebi 
având în vedere asigurarea familiei. 

Glasul păr. Iancu Ştefănuţ, este ecoul sufletului 
preoţimei. Pe cât este Insa de importanţi această 

chestie, pe atât e şi de gingaşă şi ducerea ei la soluţia 
aşteptata şi în felul contemplat de pâr. Ştefănuţ, na 
va putea merge fără greutăţi, poate chiar neinvincibile. 
De aceea o discuţie pe toate temeiurile se impune. 
Din parte-mi aflu de bine a adauge următoarele: 

Trăim timpuri de prefacere. Aşteptăm ivirea zo
rilor unei zile, care ne va aduce binecuvântare, ori, 
poate, mai multă întristare. Şi glasul de apostol al zi
lelor noastre, tocmai pe calea acestui organ, ne adverti-
zează să fim noi, preoţimea, cu multa prevedere dar 
şi eu mai multă stăruinţa in facerea slujbei „cu vreme 
şi fără vreme", ca nu cumva să ni-se întâmple, ca şi 
ziua încheierii păcii, întocmai ca a începerii răsboiului 
să ne afle nepregătiţi. Glasul acesta cu adevărat pro
fetic are în vedere complexul vieţii noastre bisericeşti, 
că de aceasta e vorba, prin urmare priveşte nu numai 
partea spirituală, ci şi cea materială. 

E incontestabil, că în lungul şir al veacurilor, de 
când Românii s'au pomenit ca biserică şi neam, rolul 
principal iu lupta de conservare şi închegare 1-a avut 
preoţimea. Acest rol nu poate fi întâmplător, ci e în
cadrat în misiunea dată de întemeietorul bisericii, Mân
tuitorul nostru, Isus Hristos. Dacă în trecut, conform 
duhului vremi lor, acest element atât de necesar în 
organismul bisericii şi respective a lumii creştine a 
corespuns aşteptărilor şi îndatoririlor, ce i-s'a impus, 
o va face şi in viitor. Dar, împrejurările schimbate ale 
acestui veac, îmbibat de atâtea idei sociale şi de cu
rente contrarie unei vieţi religioase in spirit evângelic, 
reclamă dela aceşti umiliţi servitori ai bisericii şi nea
mului îndoita ,i întreita încordare în învăţarea şi lu
minarea obştei, de pe amvon, de pe catedră şi chiar 
de pe tribuna publică. Tot mai mult i-se impune o 
plasare de mare zel, abnegare şi merinde sufletească 
în agrul Domnului şi ogorul neamului. Şi acestea toate 
le va presta preoţimea, dar numai daca se va afla în 
condiţiunile de viaţă, conform exigenţelor timpului. 

Noi preoţii suntem mai competenţi a ne cunoaşte 
situaţia, în care ne aflăm şi dispoziţia sufleteasca, ce 
o avem, fiind vorba de împlinirea datorinţelor, cu un 
surplus de voinţă şi de energie, ce ni-se reclamă, când 
mizeria ne cântă la uşă, iar mai ales când suntem 
turmentaţi, tot mereu, de gândul, că la vreme de defi
cienţă^ ori pe cazul de moarte, familia are să rămână 
neasigurată şi în mizerie. Pentrucă grosul preoţimei e 
la parohii mai slabe; de adunarea bunurilor materiale, 
în aceste timpuri, nu mai poate fi vorba, — dar este 
eschis mai vârtos, când eşti dedicat altarului cu devo
tamentul reclamat de o mare misiune. 

Deci, nime să nu aştepte dela preoţime lucruri 
imposibile. Preot ideal poate fi numai celce nu luptă 
cu lipsele 'raiului şi nu e bântuit de grija nesiguranţei 
familiei. 

In astfel de împrejurări face fiecare cât poate, 
dar nu cât datorinţele multiple i-ar impune. Din partea 
statului, preoţimea noastră, în cea mai mare parte e 
abandonată Biserica nu-i vine în ajutor cu asigurarea 
existenţei, să zicem, pentrucă nu poate. Deci, o schim
bare spre mai bine în activitatea preoţimei, în genere, 
nu poţi aştepta, când preocuparea traiului o consumă. 
Şi cine nu este convins despre adevărul, că regenera
rea bisericii şi a neamului nu se va ajunge prin anu
mite cazuri sporadice. 

Cu toate acestea ştim, că suntem Români, iar 
Românul e răbduriu dela fire. El ştie faee faţă la toate ; 
deci, tot aşa şi preotul. 

Cunoscând greutatea vremilor şi sărăcia bisericii, 
preoţimea va luptă cu lipsele traiului şi mai departe, 



pilind sarcina de pe un umere pe altul, încurajat de 
speranţa, că vor veni şi timpuri mai bune; numai cu 
nesiguranţa familiei lui nu se poate împăca. De aceea 
cu toată tăria susţin şi eu cu părintele Ştefănuţ, că 
penziunea preoţilor trebue ridicată; biserica, ori cum 
s'ar zice că e de săracă, poate şi e datoare să o facă 
aceasta, că pentru sine o face. 

* 

Facem constatarea, că în sinul bisericii, aseme
nea preoţilor, mai sunt şi alţi membri cu pretenziune 
la ajutoare. Şi cu tot dreptul. Numai oameni mărginiţi 
la fire nu vor recunoaşte astfel de îndreptăţiri unor 
factori indispenzabili, ale căror salare croite pentru 
timpuri trecute nu mai acopăr exigenţele din prezinte. 
Ştim, că pe intelectuali s'a aruncat dare diecezană 
pentru acoperirea adauselor de salare, date profesorilor 
şi funcţionarilor din gremiu. Părinţii protopopi au cerut 
Ven. Sinod diecezan să li-se mărească salarele, ca să 
nu dea faliment. Şi e natural, ca biserica să se îngri-
jască de funcţionarii săi, recunoscându-le îndreptăţirea 
la viaţă, întocmai cum statul recunoaşte situaţia şi-şi 
ajută funcţionarii săi. 

Deşi am avut şi nutrim şi azi rezerve într'o pri
vinţă, dar trebue să constatăm, că totuşi e bine, că 
statul a luat în sarcina sa salarizarea învăţătorilor, în 
mare parte. Căci, cine ştie, ce perieiu ne ameninţă, 
în aceste vremi de scumpete, salarizarea mizerabilă a 
învăţătorilor după vechiul calapod. Acum însă, învă
ţătorii pot munci în tignă cu devotament pentru che
mare, fiind mulţămiţi şi cu salarele şi cu penziunea. 

Numai preoţii noştri sunt acea clasă de funcţio
nari, pe cari nici salarul, nici penziunea nu-i pune la 
adăpostul grijilor traiului şi să-i reţină numai pentru 
misiune. Conştiinţa aceasta contribue Ia potenţarea 
deprimării sufleteşti a preoţimei. Deci, interesul bise
ricii este, care pretinde ridicarea penziei preoţeşti; iar 
când preoţimea o cere aceasta, nu cere imposibilitate. 

Felul, în care comunele bisericeşti să concurgă 
la augmentarea fondului preoţesc, contemplat de păr. 
Ştefănuţ, îl susţin şi eu, pentrucâ numai această unică 
modalitate există. 

E obiceiu însă, ca la stabilirea bugetelor să se 
facă economii, şi în cazuri analoage celui de faţă, se 
obicinueşte a se obiecţionâ, că nu e consult a se în-
greuiâ parohiile, pentrucâ se răsvrâteşte poporul şi să 
turbură armonia. Da, adevărat. Dar, de ce s'ar aduce 
această obiecţiune tocmai când e vorba de existenţa 
preotului? In anul expirat, 1915, bugetul parohiei mele, 
ca şi a celorlalte parohii din tract, s'a mărit cu 2 po
ziţii de 50 cor., cari rămân permanente ca spese de 
administraţie, afară de domeniul parohiei. Sunt spese, 
cari trebuesc acoperite şi atunci nu încape obiecţiune. 

Iubirea toate le poate. Dacă ne iubim biserica şi 
instituţiunile ei, cuntribuim cu drag la susţinerea lor. 
Iubirea are însă să fie secondată de înţelegere. Şi cine 
nu înţelege, că asigurarea existenţei preoţilor, mai ales 
In timpuri grele ca cel de faţă, însamnâ întărirea bi
sericii! încât pentru iubire credem, că după zisa S 
Scribturi, părinţii nu vor da fiilor lor şarpe în Ioc de 
pâne. Credem şi suntem convinşi, că avem părinte, 
care ne iubeşte şi ne va da ceeace cerem. De aceea 
şi îndrăsnim a cere. 

Cu augmentarea fondului preoţesc din partea pa
rohiilor, pe calea bugetului, dieceza Caransebeşului ne-a 
prevenit. Ba, în proectul de statute am observat, că se 
dispune şi purtarea unui disc bisericesc. 

In fine, chestia aceasta, după părerea mea ar fi 
potrivit a se discuta în conferinţele preoţeşti, compuse 
esclusiv din preoţi. Sinoadele protopopeşti cuprind şi 
elemente streine de gândul şi dorinţele noastre, cari 
nu ne înţeleg şi ne pot strica, înainte de vreme. Pă
rinţii protopopi sunt tot aşa de interesaţi în chestie, 
ca preoţii au cuvântul şi continuarea iniţiativei. Eu de 
ast?datâ îmi anticip părerea, că preoţii ar putea fi 
mulţumiţi cu aceste ;5 clese de penziune: 1600 cor,, 
^000 şi 2400 cor. Nicolae Orişmariu. 

Nr. 76/914-15. 

Aviz. 
Dl Dr. Ion Damian advocat în Detta ne anunţă, 

că s'a pierdut atestatul şcolar al ficei d-sale Constanţa 
Damian, care în anul 1914—15 a fost elevă în cl. III. 
civ. la şcoala civ gr.-or. rom. de fete din Arad. Ates
tatul purtă numărul III. 14/914—15 al matriculei şco
lare şi s'a eliberat cu datul de 2 iunie 1915 st. n. 
Dacă în curs de 30 zile dela acest aviz nu se va pre
zentă subscrisei direcţiuni atestatul elevei de cl. III. 
Constanţa Damian, il vom considera pierdut şi vom 
estradă un duplicat. 

Arad, 1/14 februarie 916. 
Direcţiunea şcoalei civ. gr.-or. 

rom. de fete din Arad. 
Victor Stanciu 

director. 

CRONICA. 
Comunicat autorizat. Spre ori

entarea publicului suntem autorizaţi se 
facem comunicările următoare: In urma 
morţii înţeleptului şi prea meritatului arhi-" 
episcop si Mitropolit al bisericii noastre 
IOAN MEŢIANU consistorul mitropolitan 
s'a întrunit în şedinţă plenară imediat după 
înmormântare,' Mercuri şi Joi, aici, în 
Sibiiu, sub presidentia P. S. Sale, Epis
copului IOAN I. PAPP al Aradului, şi 
după o matură esaminare a situaţiei 
a luat hotărîrea, ca să fie convocat 
congresul naţional-bisericesc ordinar pe 
17/30 iulie a. c. la Sibiiu, iar în 23 iulie 
(5 august n.) să se întrunească congresul 
electoral, pentru alegerea noului cap al 
bisericii. In scopul acesta sunt a se face 
alegeri de deputaţi congresuali în întreaga 
mitropolie, şi anume, atât a deputaţilor 
pentru congresul ordinar, cât şi a ' de
putaţilor ad hoc, cari sunt de ales în 
arhidieceză numai pentru congresul elec
toral. Alegerile sunt a se face astfel, ca 
actele electorale se fie intrate la mitropolie 
până la 22 Maiu (4 Iunie n.) Măsurile ne
cesare în privinţa aceasta le vor luă con-
sistoarele eparhiale. 

Parastas pentru loan şi Măria Trandafil. Sâmbătă 
după serviciul s. liturgii în catedrala din Arad s'a 
slujit obişnuitul parastas pentru sufletele mecenaţilor 



Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului de învăţătoare vacant 

la şcoala confesională gr. ort. rom. din Sâcusigiu (trac-
tul Vhiga) se publică eocurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în organul diecezan „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele sunt următoarele: 
1. Salarul prescris de art. de lege XVI. 1913, pe 

care îl solveşte parohia din mijloacele proprii şi să va 
pune în curgere conf. anilor de serviciu a alesei. 

2. Pentru conferinţele învăţ, diurne 34 cor., iară 
pentru scripturistică 10 cor. 

3. Cvartir corăspunzător şi grădină în natură. 
De curăţitul salei de învăţământ atât în intern cât 

şi în extern, apoi de curăţitul întregului edificiu şcolar 
precum şi de încălzitul salei de învăţământ să îngrijeşte 
comuna bis. — De curăţirea internă şi încălzirea cvar-
tirului învăţătoresc să va îngriji aleasa. 

Reflectantele sunt poftite a-şi înainta recursele 
adresate comitetului par. din Săcusigiu în terminul 
concursual oficiului protopopesc al tractului Vinga cu 
sediul în Timişoara adnexând următoarele documente 
originale: 1) estras de botez, din matricula bis. şi de 
naştere din matricula civilă; 2) atestat despre pregătirea 
anterioară; 3) diploma de învăţătoare; 4) atestat de 
de apartinenţă şi 5) eventuale atestate de serviciu. 

Reflectantele sunt poftite de a să prezenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în biserica din Săcusigiu spre 
a face cunoştinţă cu poporul. 

Dat din şedinţa corn. par. din Sâcusigiu ţinută 
la 9/27 nov. 1915." , Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: loan Oprea adm. protopopesc. 
— • — 1—3 

Amăsurat ordinului Conzistorial A. 2326/915 B., 
pentru îndeplinirea definitivă a vacantei parohii din 
0 Homorogh protopresbiteratul Tinca, comitatul Bihar, 
eu termin de 30 zile dela prima publicare; pe lângă ur
mătoarea dotaţiune: 1. sessiunea parohiale în estîndere 
de 35 iugăre şi 69a pământ arător. 2. O canapişte 
separată. 3. Casa parohială cu apartinenţele ei şi gră
dina. 4. Bir preoţesc dela familiile cu pământ 30 litre 
cucuruz, dela cele fără pământ 15 litre anual. 5. Pă-
şunatul ce revine după pământul parohial. 6. Stolele 
îndatinate. 7. întregirea superioară dela stat. Dările 
publice le va suportă preotul, care va şi catechiza fără 
altă remuneraţiune. Parohia este de el. I. 

Reflectanţii recursele lor adjuste conform regula
mentului adresate comitetului parohial le vor subşterne 
oficiului orotopresbiteral gr. or. rom. în Méhkerék şi 
se vor prezenta în sf. biserica din O. Homorogh în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare spre a-şi arătă desteri-
tatea în cele rituale. 

Nicolaé Rocsin, protopresbiter. 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a vacantei parohii 
din Husasău (Biharhosszuaszo) protopresbiteratul Tinca, 
corn. Bihar, ca termin de 30 de zile dela prima pu
blicare; pe lângă următoarea dotaţiune: 1. una sesiune 
de pământ; 2. Bir preoţesc dela ficare număr de casă 
30 litre cucuruz sfărâmat, care se'poate răscumpăra de cei 
săraci cu 2 cor; 3. Stoalele îndatinate: 4. întregire dela stat. 

In lipsa casei parohiale alesul se va îngriji de 
locuinţă, iar dările de pe pământul parohial le va 
suportă alesul. Parohia este de clasa primă. 

Reflectanţii recursele lor adjustate conform • regu
lamentului penru parohii adresate comitetului parohial 
le vor subşterne oficiului protopresbiteral gr. or. rom. 
în Mehkerek şi se vor prezentă în sfta biserică din 
Husasău în vre-o duminecă ori sărbătoare spre aşi 
arătă desteritatea în cele rituale. 

Nicolae Rocsin, protopresbiter. 
— • — .1-3 

In temeiul ord. Ven. Consistor din Oradea-mare 
Nr. 3106 B. 1915, prin aceasta şe publică concurs, 
pentru postul de capelan temporal, pe lângă veteranul 
paroh, Vasile Bulzan, din parohia de cl. Il-a Fechetău, 
tractul ort. român al Peşteşului, cu termin de alegere 
pe 28 februarie (12 martie) 1916. 

Venite: 
1. Jumătate din pământul parohial intravilan, con

statatoare din 870 stângeni pătraţi. 
2. Jumătate din birul preoţesc, constatator din 

câte-o măsură cucuruz sfârmat, dela fiecare număr de 
casă, (280), sau preţul curent al aceleia. 

3. Jumătate din toate competinţele ştolare, după 
uzul din trecut. 

4. întregirea dotaţiunei dela stat, din cvota pentu 
capelani. 

5. De locuinţă se va îngriji alesul capelan, care 
va fi îndatorat să provadâ şi catehizarea la şcoalele 
elementare din comună. 

Doritorii de a se alege, să-şi înainteze documen
tele, originale sau tn copii legalizate, adresate comi
tetului parohial din Fechetău, Prea On. Oficiu ppesc 
ort. român din M. Telegd,. având dânşii a se prezentă 
cu stricta observare a §-lui 33 din Regulamentul pentru 
parohii, In sfânta biserică din Fechetău, pentru a-şi 
dovedi aptitudinea In cântare, tipic şi oratorie. 

Fechetău, 18/31 oct. 1915. , 
Vasile Bulzan Aron Bulzan 

preot, preşedinte. înv. not. corn. par 
In conţelegere cu: Alesandru Munteanu protopresbiter. 

— • — 2—3 
Pentru îndeplinirea postului de paroh din vacanta 

parohie de cl. 11-a Bălaia, protopresbiteratul Peşteşului, 
conform ord. V. Consistor Nr. '¿254 B 1915, se publică 
concurs, cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în „Biserica şi Şcoala". 

Venitele: 
1. Casă parohială cu supraedificate şi intravilan 

de un jugher eatastral. 2. Pământ parohial de 8 jughere, 
arător şi fânaţ 3. Birul preoţesc şi stolele îndatinate. 
4. întregirea dotaţiunei dela stat, cu drept câştigat la 
suma maximală. 

Doritorii de a ocupă aceasta parohie să-şi ad-
justeze cererile de concurs regulementar, să le înain
teze Prea On. Oficiu protopresbiteral ort. român în 
M. Telegd, în terminul concursual şi să se prezenteze 
în sfânta biserică din Bălaia, observând strict dispozi
ţiile §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, spre 
a-şi dovedi aptitudiniile în cântare, tipic şi oratorie. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Alesandru Munteanu protopresbiter. 

— • — 2—3 

loan şi Măria Trandafil, Răspunsurile au fost date de 
corul seminarial, iar cuvântarea ocazională a ţinut'o 
0. D. părintele Traian Văţian, parohnl local 

Primire în şcoala de surdo-muţi din Arad. Petiţiile 
pentru primire in clasa primă a institutului de surdo
muţi din Arad pe anul şcolar viitor 1916—17, să se 
înainteze cât mai curând. In acest institut sunt primiţi 
copiii de 7—10 ani de ambele sexe, originari din co
mitatele Arad, Bichiş, Bihor şi Cenad, fără consideraţie 
de naţionalitate. Cei săraci vor primi şi ajutor pentru 
întreţinere. Geice doresc să petiţioneze, să se adreseze 
imediat direcţiunei acelui institut. 
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1 L i b r a r i a D i e c e z a n ă 
I Arad, Strada Deâk Ferencz N-rul 35 
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Mare depozit in ornate recuzite bisericeşti si anume: 
Ornate (odăjdii) în cele mai variate execuţiuni 

după ritul biserieei ort. române delà . . 50—1000 cor. 
Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat 

delà 36— 200 cor. 
Potire de sticlă 
Cruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 

5oiul de metal şi lemn delà 4— 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint delà . . . . . . 20— 100 cor. 
Candele de argint delà — 100 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, delà — 50 cor. 
Litier argint china 130 cor 
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 34 cor. 
Icoane pictate pe pânză in diferite colori şi mă

rimi, delà 8— 100 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mai 

simplu delà 24—40 cor., în legătură catifea 100— 130 cor-
Apostol. Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania. 

Molitvelnic cu litere latine sau cirile şi cu toate cele
lalte necesare bisericilor noastre. 

servim mai 
Serviciu prompt. = Preţuri moderate, s Nr. telefonului 266. 
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